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 :تعريف و ترميز  .1

 في x الجداء  x الطريقة التي ترفق بكل عدد. عدد معلوم a  : تعريف
 a  أي a xالة خطية تسمى د. 

 x .هي صورة  a x : نقول أن 
 .يسمى معامل الدالة الخطية a العدد 

 
  : الترميز

 x  →   a x   : بالرمزaنرمز للدالة الخطية التي معاملها 
 .مثلا f  أو A ،  Bونسميها بحرف

      f :  x  →   a x:و نكتب 
    f(x) = a x :ونكتب أيضا 

 :و للاختصار يمكن أن نقرأ a x وي تساf  بالدالة  xصورة: و نقرأ 
f لـ x تساوي . a x 

  :  تعين صورة عدد بدالة خطية2 .1

 .دالة خطية    f(x) = a x  :  :1مثال
    f(x) = 10 x : معاملها فتصبح الدالة a = 10إذا كان 

      f (5) = 10×5 = 50 :هي f  بالدالة 5صورة العدد 
           f :  5  →   50        

                 
 .f بالدالة 5 هي صورة العدد 50

 :هي f بالدالة ) 8-(صورة العدد  : 2مثال 

f (-8) = 10×(-8).                              

f (-8) =  (-80)                                
 .f بالدالة ) 8-(هي صورة العدد ) 80-(  

f :  (-8)  →   (-80)                         
 



 

  

 : تعين عدد صورته بدالة خطية معلومــة 3 .1
f :  ?  →   a x                              

   .دالة خطية  f(x) = 5 x   : 1 مثال 
  .10 هي f   عين عدد صورته بالدالة الخطية 

    f(x) = 10  و   f(x) = 5 x   :الحل 

x = 10                 2 5 :              أي 
5

10
==x 

  .2 هو العدد f : 10  العدد الذي صورته بالدالة 
 
  : تعين دالة خطية انطلاقا من عدد غير معدوم و صورته4 .1

 .معامل الدالة الخطية  a   تعين دالة خطية انطلاقا من عدد غير معدوم و صورته هو إيجاد

 f(2) = 3:  أي     f :  2  →   3:  دالة خطية حيث f : مثال

  ؟ f   مـاهو معامل الدالة الخطية 
    f(x) = a x :تكتب f دالة خطية فإن f بما أن  : الحل

                f(2) = 2 a  و     f(2) = 3  
    a =  3 2:      معنـاه    

    :   ومنـه        
2
3

a =  

     
 
 

  x    :    أي         
2
3

 f(x) =   

 x :     أو             
2
3

     f  :  x        

 
 : التمثيل البياني لدالة خطية 5 .1

ذات A مبدأ المعلم و النقطة  O هو مستقيم يشمل  O       التمثيل البياني لدالة خطية في معلم مبدؤه
 . معامل الدالة الخطيـة  a  حيث يمثل(a,1)الإحداثيـات 

 y = f(x) : يمكن كتابة أو وضع    f :  x  →   a x :)1(ملاحظـة 
  y = a x :  تصبح f(x) = ax: الدالة الخطية 



 

  

معامل a هندسيــا  . هي معادلة مستقيم الذي يمثل بيانيا دالـة خطيـة y = a x :  )2(ملاحظـة 
  .ميل المستقيم أو  يـه التوجالدالة الخطية تصبح تسميته معامل

  f(x) = 2 x:  دالة خطية حيث    f  :مثـال
 .cm وحدة الطول هي .O في معلم مبدؤه f مثل بيانيا الدالة  -
 .أذكــر معامل التوجيــه  -

  y = 2 x:  أي f(x) = 2 x :   الحـل
 ) .1 ، 2( ات ذات الإحداثيA و النقطة O يشمل مبدأ المعلم y = 2 x    المستقيم الذي معادلته 

  f(x) = 2 x:   التمثيل البياني للدالة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  .2هو y = 2 x معامل التوجيه أو ميل المستقيم الذي معادلته  -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-5 1 2 3 4 5

1 

2 
3 
4 
5 

-1 -2 -3 -4 
-1 

-2 
-3 
-4 
-5 



 

  

 
  :  قراءة التمثيل البياني لدالـة خطية1-6

 .لاحظ الشكل  : مثـال   
 f . يمثل دالة خطية(d)   المستقيم 

 .5اقرأ صورة العدد * 
  .1,4دد الذي صورته هي اقرأ الع        * 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :الحل
          (d) 

                    
 

           
 .على محور الفواصل  x   نقرأ قيم

 .    وقيم الصور على محورالتراتيب         

  f ( 5 ) = 2 : أي2 هي 5صورة  -1
   f (3,5) =1,4: أي 1,4 هو العدد الذي صورته هي 3,5 -2

 
 
 

 :لة الخطية انطلاقا من تمثيلها البياني  حساب معامل الدا7 .1
  : المثال السابق
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 الممثلة بيانيا في المعلم السابق ؟ f  معامل الدالة الخطيةaماهو -
  مبدأ المعلم  Oخطية لأن تمثيلها البياني يشمل f الدالة : الحــل

  f(x)  = a x:فهي من الشكل  
  f (5) = 2: وهذا يعني أن 2 هي 5أن صورة ) 1( وجدنا في 

  .y = 2 و  x = 5 بتعويضy = ax  معادلته  (d) المستقيم
    a  =  2 × 5:نجـد         

   :  أي          
5
2

     a =  

               x :ومنه           
5
2

f(x)  =   

 بتوظيف بنفس الطريقة  fيمكن إيجاد معامل الدالة : ملاحظـة
f(3,5) = 1,4        

 : تفسير المعامل لدالة خطية  -
 : مايلي  Oمثل بيانيا في معلم مبدؤه : مثال

                
   f(x) = 3x  g(x) = -2x    ;       
 
  : الحل  

    A  والنقطةO يشمل مبدأ المعلم y = 3 x المستقيم الذي معادلته 
 ) .1 ، 3( ذات الإحداثيات 

    B  والنقطةO يشمل مبدأ المعلم y = -2 x  الذي معادلته المستقيم
 ) .1 ، -2( ذات الإحداثيات 

 
 
 

 :  التمثيل البيـاني 
                               A(1 ;3)                                          

         
 
 
 
 
 

-5 1 2 3 4 5

1 
2
3 
4 
5 

-1 -2 -3 -4 
-1 

-2 
-3 
-4 
-5 



 

  

                       B(1;-2)                                        
 
 
 

نلاحظ أن وضعية التمثيل البياني لكل من الدالتين  و مختلفتان في المعلم و هذا الإختلاف راجع إلى 
 .اختلاف معامليهمـا 
 . أي أكبر من صفر 3معامل الدالة هـو 
 .أي أصغر من صفر ) -2(معامل الدالة هـو 

إذا كان فإن ’x’Oy و xOyيكون في الزاويتين إذا كان فإن التمثيل البياني لدالة خطية :نستنتج أنه 
  ’xOy و x’Oy التمثيل البياني لدالة خطية يكون في الزاويتين 

Y’                                       
 
 
 

X                                                                              X’                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .إذا كان  فإن المستقيم ينطبق على محور الفواصل  : حظـةملا
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 تمـارين ومشكــلات 
 
 : الدالـة الخطيــة  -1

  –  f دالـة خطية حيث:   x
4
3

→f :  x  

  .6أحسب صورة العدد       * 
   .21أحسب العدد الذي صورته       * 

 صورته أحسب العدد الذي      * 
2
1−

.   

-g  3,5 دالـة خطية معاملهـا -.  
 .g أكتب الدالة الخطيـة       * 
 : أكمــل الجدول الآتي       * 

 
 -f  5 دالـة خطية معاملهـا-.  

 .f(-3)أحسب            * 
   .-3,5أحسب العدد الذي صورته            * 

-  f دالة خطية حيث :f (7) = 21 
  ؟fللدالة الخطية  a ماهو المعامل* 
 .f بالدالة  xأكتب العبارة التي تعبر عن صورة* 

 ماهي التي تمثل دالة خطية ؟.  من بين التمثيلات البيانية التالية-
 1الشكل 

 
 
 
 

 3الشكل  2الشكل 

  2,4 1 - 0 x 
 xصورة    -21 31,5
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 4الشكل 

 
 
 
 
 

 6الشكل  5الشكل

–f   دالة خطية حيث  :f(x) = 4 x 
  . cmهي  وحدة الطول O في معلم مبدؤه fمثل بيانيا الدالة     * 

 : لاحظ الشكل -
 f . يمثل دالة خطية(d)  المستقيم 

 .-2 اقرأ صورة العدد -  
  .-2 اقرأ العدد الذي صورته هي -  

 .مثلة بيانيا في المعلم عين معامل الدالة الم-  
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 حلول التمارين و المشكلات
 
 

 

1-   x
4
3

→f :  x  

  :6حساب صورة العدد * 

                                                    

2
9

4
18  )6( 

)6(
4
3   (6) f 

 x
4
3   (x) f 

==

=

=

f

 

  :21حساب العدد الذي صورته * 

              x
4
3   (x) f = نضع   :f(x) = y   

                                          

2874  

)21(   
3
4 x  

4
3

3
4 

21  x 
4
3  

=×=

×=××

=

x

   

  .   28 هو العدد 21  العدد الذي صورته 

حساب العدد الذي صورته *
2
1−.   

-5 



 

  

                                

3
2

6
4 

2
1-   
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4 x  
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1-  x 

4
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x

 

2-g 3,5ـا  دالـة خطية معامله -.  
 :g كتابة الدالة الخطيـة       * 

 g دالة خطية معناه شكلهـا  :g(x) = a x و a = -3,5 
           g (x) = - 3,5 x :  معنـاه 

 : مــلأ الجدول * 

g (x) = - 3,5 x                                   

                                g (0) = - 3,5 (0) = 0                          

  g (-1) = - 3,5 (-1) = 3,5                     

  g (2,4) = - 3,5 (2,4) = -8,4                

- 3,5 x = -21         ;        - 3,5 x = 31,5                      

            9
3,5-

31,5  x −==      ;           6
3,5-
21-  x == 

3-f  5 دالـة خطية معاملهـا-.  
  :f ( -3 )حساب * 

 f(x) = -5 x:  فإن a = -5بما أن   : fكتابة الدالة الخطية
  f (-3) = -5 (-3) = 15:    ومنـه 

     

9- 6 2,4 1 - 0 x 
    xصورة  0 3,5 -8,4 -21 31,5



 

  

                                    :-3,5حساب العدد الذي صورته * 

7,0
5
5,3 

5
1-   3,5- x  5

5
1- 

3,5-  x 5- 

==

×=×−×

=

x

  

       
 4-   fدالة خطية حيث : f (7) = 21 

  :fللدالة الخطية  a حساب المعامل* 
f دالة خطية معناه شكلهـا  :f(x) = a x أي  :y =a x 

x = 7 و y = 21   نعوض في y = a x   : 

:   نجد 
3  

7
21  a

217

==

=×a
 

  :f بالدالة  xكتابة العبارة التي تعبر عن صورة* 
 f(x) = a x و بما أن  :a = 3   فإن  :f(x) = 3 x 

 : التمثيلات البيانية التي تمثل دالة خطية هي -5
  .6الشكــل    /   1          الشكـل 

 : التفسيـر  
   O  لأن التمثيل البياني في معلم لدالة خطية هو مستقيم يشمل

  .مبدأ المعلم   
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 6 –f   دالة خطية حيث  :f(x) = 4 x 

 : في معلم  f للدالةالتمثيل البياني  * 
  . A مبدأ المعلم و النقطـة O يشمل f  التمثيل البياني للدالة

    :  A    إحداثيات النقطةَ
  f(x) = 4 x  لدينـا  

 f (1) = 4:   يعني 
   A ( 1 , 4 ):    إذن 

 
  : fالتمثيل البياني للدالة    

 
 : لاحظ الحل على الشكل -7  
 
 
 
 

  
 
 
 
 

 
 
  .1هي ) -2(رة العدد  صو-1
  .1هو ) -2( العدد الذي صورته هي -2

 معامل الدالة الممثلة بيانيا في المعلم هو-3
2
1−

:  أي                  a × (-2) = 1  : لأن 
2
1−

 =

a.
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